

# 浙江省职业院校课程设置情况调查研究——以大数据与会计专业为例

杨贤超 胡九义 陈丽华

浙江东方职业技术学院，浙江温州，325024；

**摘要：**通过对浙江省 18 所职业院校（其中：高职 10 所、中职 8 所）的大数据与会计专业课程设置情况进行调查研究，发现这些职业院校的大数据与会计专业在课程设置方面存在课程结构不合理、课程内容与产业需求相脱节，实训课程体系不科学等现实问题。由此，提出了优化课程结构、动态更新课程内容、完善实训课程体系等相关对策建议，进一步优化浙江省职业院校大数据与会计专业的课程设置，提升专业人才培养质量，赋能地区产业数字化转型升级与高质量发展。

**关键词：**职业院校；大数据与会计专业；课程设置；浙江省

**DOI：**10.64216/3080-1516.25.12.016

## 1 引言

大数据、人工智能、云计算等数字技术的迅猛发展与广泛应用助推了产业数字化转型升级，而产业数字化转型升级又对人才提出了新要求与新需求。会计行业作为经济活动的核心支撑，正从“核算型”向“数字分析型”转型，根据浙江省财政厅 2024 年发布的《浙江省会计行业数字化转型三年行动计划（2024-2026）》目标要求，到 2026 年浙江省需培育 6 万名“懂会计、会技术、熟业务”的复合型会计人才，其中职业院校培养的技能型人才占比要超过 60%。地区职业院校能否培养出适应数字化转型的复合型会计人才，关键取决于专业课程设置是否贴合地区产业数字化转型的要求及精准对接产业岗位技能需要，因为专业课程体系是实现培养目标的载体，是保障和提高教育质量的关键，是高等院校人才培养目标的具体化与依托，更是人才培养的质量保障（赵爱琴，2014）<sup>[1]</sup>。

浙江省作为全国数字经济先发地区，产业数字化转型更是走在全国前列并取得了较为显著的成效。因此，

对数字化人才的需求极为迫切，对于高素质专业人才培养与输送的职业院校来讲，专业课程设置就显得尤为重要。基于此背景，本文立足于浙江省，对地区职业院校大数据与会计专业的课程设置情况进行调查研究，探究其在专业课程设置方面存在的问题与不足并提出相应的对策建议，为提高专业人才培养质量，为地区培养和输送更多高技能人才，赋能地区产业数字化转型升级与高质量发展提供参考与借鉴。

## 2 浙江省职业院校大数据与会计专业课程设置情况调查分析

### 2.1 数据来源

本部分的研究数据主要来源于对浙江省 18 所职业院校（高职 10 所、中职 8 所）的调查问卷，其中向教师发放问卷 150 份，回收 132 份，其中有效问卷 120 份，有效率为 80%；向学生发放问卷 800 份，回收 736 份，有效问卷 688 份，有效率为 86%。具体调查样本情况如表 1-表 3 所示。

表 1 样本地区分布情况

单位：所

地区 数量	杭州市	宁波市	温州市	嘉兴市	金华市	台州市	合计
样本量	3	4	5	2	2	2	18
所占比例	16.67%	22.22%	27.78%	11.11%	11.11%	11.11%	100%

表 2 样本性质情况

单位：所

性质 数量	公办院校	民办院校	合计
样本量	12	6	18
所占比例	66.67%	33.33%	100%

表 3 样本专业开设年限情况

单位：所

年限 数量	5 年以上	3-5 年	3 年以下	合计
样本量	10	5	3	18
所占比例	55.55%	27.78%	16.67%	100%

## 2.2 现状分析

### (1) 课程结构层面

通过对浙江省18所职业院校的大数据与会计专业人才培养方案调查发现，大多数职业院校大数据与会计专业的课程按照公共基础课、专业基础课、专业核心课、实践课和综合素养课五大类进行设置的。这五类课程的学时占比大致如下。

公共基础课平均占比为24.6%，具体课程构成包括思想政治（6.7%）、英语（4.9%）、数学（3.2%）、计算机基础（6.2%）、数字经济概论（3.6%）。其中数字经济概论课程考核方式多为考查课，只有3所院校将其列为必修课，占样本总量的比例为16.67%。

专业基础课平均占比31.7%，多为传统的会计课程，主要包括基础会计（8.9%）、财经法规（6.6%）、统计学基础（4.3%）、会计电算化（11.9%）。且会计电算化课仍用用友U8、金蝶K/3等传统财务软件作为教学辅助软件，只有4所院校使用智能核算系统进行教学，占样本总量的比例为22.22%。

专业核心课平均占比22.1%，核心课程多为企业财务会计（6.8%）、成本会计（4.9%）、财务管理（5.1%）、管理会计（5.3%）。有8所院校开设了《财务大数据分析》、《Python在财务中的应用》且都列为选修课，占样本总量的比例为44.44%。

实践课程平均占比17.8%，主要由课程实训（8.9%）、企业实习（7.3%）和技能竞赛培训（1.6%）组成。课程实训主要包括手工会计模拟综合实训、成本会计核算实训；企业实习多为第六学期到企业中进行岗位实习；技能竞赛培训主要是在校内集中技能竞赛培训。只有5所院校开展了财务大数据可视化综合实训，占样本总量的比例为27.78%。

综合素养课平均占比3.8%，主要包括职业生涯规划课（1.7%）、沟通技巧课（1.3%）、创新创业课（0.8%），且授课内容较为零散，与大数据与会计专业匹配度较低。

从课程结构层面分析获知，浙江省职业院校大数据与会计专业的课程仍以传统专业课程为主，数字化课程设置较少。

### (2) 课程内容层面

根据调查问卷数据显示，所调查的浙江省18所院校大数据与会计专业课程内容仍以传统会计核算为主。如《基础会计》《企业财务会计》相关课程的教学重点依然是手工记账凭证填制、会计账簿登记等内容为主约占总课时60%左右；《税务会计》课程中手工报税流程内容占比68%，电子税务局大数据申报相关内容只占32%，几乎没有涉及税务风险大数据预警、发票区块链验真等新内容。

调查数据显示，只有7所院校在课程教学中使用了

Python、Power BI、SQL等大数据工具，占样本总量的比例为38.89%。同时，缺少应用场景，如在《财务管理》这门课程教学中，很少利用Python技术来分析企业现金流趋势，在《税务会计》课程讲解中也很少用SQL进行筛查异常纳税数据等。

从课程内容层面分析获知，浙江省职业院校大数据与会计专业的课程内容比较滞后，与大数据技术融入不足，显然与当前大数据时代产业岗位需求相脱节。

### (3) 实训课程体系层面

调查数据显示，18所职业院校中只有5所院校建有“大数据会计实训室”，配备财务大数据平台（如用友智能财务云）、数据可视化工具（如Power BI），占样本总量的比例为27.78%；其余13所院校仅建有传统会计电算化实训室，在教学软件方面也只配备了用友、金蝶等传统软件，已无法满足大数据会计教学需求。同时，实训项目多以“模拟性项目”为主，如“模拟企业手工记账”“模拟企业报税”，缺乏真账实操项目支撑。通过调查发现，只有4所院校引入了企业法人真实财务数据（脱敏后）开展实训，占样本总量的比例为22.22%。

从实习课程体系层面分析获知，浙江省职业院校大数据与会计专业的实训课程体系不科学，缺乏数字化、企业真实项目实训项目演练。

### (4) 综合素养课程层面

通过对浙江省18所职业院校大数据与会计专业课程体系中综合素养课设置情况调查，发现，16所院校（88.89%）开设了沟通技巧类、职业规划类、创新创业类相关课程，这些课程没有与地区产业进行融合对接，具有很大普适性，缺乏地区特色；只有2所院校（11.11%）结合浙江省跨境电商、智能制造优势特色，开设立了电商财务沟通、智能制造成本管控等具有地区特色的综合素养课。

从综合素养课程层面分析获知，浙江省职业院校大数据与会计专业的综合素养课与地区产业结合度不高，缺乏地区优势特色。

## 3 优化浙江省职业院校大数据与会计专业课程设置的对策建议

针对以上调查分析的现状，笔者认为可以从以下几个方面进行优化。

### 3.1 优化课程结构

按“公共基础课（20%）+专业核心课（40%）+实践课（35%）+综合素质课（5%）”的模块进行课程结构优化，但要突出“数字能力+实践能力”的双核心特点。在公共基础课层面，适当压缩英语、数学等课程课时，增设“数字经济伦理”“财务数据安全”等课程，以培养学生的数字素养；在专业核心课层面，按照会计核心

课（20%）+大数据技术课（20%）结构进行设置，保留“企业财务会计”“税务会计”等核心课，但要融入“智能核算”“电子发票管理”等新内容，同时将《Python在财务中的应用》《财务大数据分析》《Power BI财务可视化》等课程列为必修课，确保大数据课程占比不低于20%；在实践课层面，将课程比例提高至35%，主要包括模拟仿真实训（15%）、企业实习实训（15%）、技能竞赛培训实训（5%）；在综合素养课层面，增设“跨境电商财务沟通”“智能制造成本管控”等特色课程，提升学生的区域产业适配能力。

### 3.2 动态更新课程内容

课程内容要随着地区产业结构调整与优化，时时进行动态更新。浙江省产业数字化转型与升级一直走在全国前列，在产业数字化转型方面取得了较为显著的成效。因此，作为向地区培养和输送高技能专业人才的职业院校来说，更应该紧密对接产业需求，优化课程设置，及时调整课程内容<sup>[2]</sup>。如在专业核心课程中，增加财务大模型应用、区块链会计实务、大数据财务分析等相关内容。同时，在教材编写方面加强校企合作，共同开发教材，将企业的真业务案例、新技术在财务中应用的真业务场景等纳入到课程教材中去，以保证专业课程内容与企业岗位要求相匹配。

### 3.3 完善实训课程体系

在实习内容设计方面，职业院校要将企业真实的财务数据处理、大数据分析项目引入课堂，如用企业数据做季度财务分析报告、用Python大数据工具批量处理企业发票数据等数字化实训项目；在实训基地建设方面，职业院校要加强校企合作、深化产教融合，校企共建实训基地，如可以联合阿里云、天健会计师事务所等企业，共建“浙江省大数据会计实训中心”，也可以利用VR技术构建虚拟大数据会计实训基地，模拟跨境电商财务处理、智能制造成本核算等实训场景，虚实结合，以提升学生的实战能力。

### 3.4 增设区域特色课程

服务地区经济发展，为地区产业数字化转型升级培养和输送高技能人才是职业院校的重要功能。浙江省作为跨境电商、智能制造大省，其会计人才需求应具有鲜明的区域特色。因此浙江省职业院校大数据与会计专业课程设置时，尽可能结合浙江省产业特征，增设区域特色的相关课程，培养学生对地区特色产业的认知度，提升其区域适配性，进而提高学生的就业质量<sup>[3]</sup>。具体做

法可以借鉴浙江经贸职业技术学院和杭州市财经职业学校。在跨境电商方向开设《跨境电商财务大数据分析》《海外税务数字化申报》《亚马逊平台财务操作》等课程，对接义乌、杭州等地的跨境电商企业需求；智能制造方向开设《工业互联网财务数据对接》《智能制造成本大数据分析》《精益生产财务管控》等课程，对接绍兴、宁波等地的制造业企业需求；数字服务方向开设《财务机器人操作与维护》《电子会计档案管理》《税务大数据风险预警》等课程，对接杭州、温州等地的数字服务企业需求。

### 4 结语

通过对浙江省18所职业院校大数据与会计专业课程设置情况调查研究，发现这些院校的大数据与会计专业在课程设置方面都存在课程结构不合理、课程内容与产业需求相脱节，实训课程体系不科学等现实问题，其中最大的问题就是课程与数字技术融入不深。未来建议浙江省职业院校应紧跟地区数字经济发展步伐，对课程进行数字化改造与重构，为培养地区产业培养培养高素质数字化专业人才提供保障，赋能区域经济高质量发展<sup>[4]</sup>。

### 参考文献

- [1] 赵爱玲. 基于珠三角企业需求的高职学生职业素养培育研究[J]. 学校党建与思想教育, 2014(14): 82-86.
- [2] 江涛涛, 王文华. 企业数字化转型背景下商科创新创业人才的培养[J]. 职业与教育, 2021(02): 98-102.
- [3] 赵仕宇, 林峰. 新工科背景下模具设计与制造专业课程体系重构与创新能力培养体系探究[J]. 职业教育, 2019(11): 47-50.
- [4] 刘侠, 陶虎. 面向服务业数字化转型的市场营销专业课程体系重构——以山东财经大学为例[J]. 大学, 2022(21): 3-5.

作者简介：杨贤超（1981—），男，江苏徐州人，硕士，副教授，高级经济师，研究方向：职业教育。  
胡九义（1979—），男，江西南昌人，硕士，副教授，研究方向：大数据与会计。

陈丽华（1991—），女，湖北恩施人，硕士，讲师，研究方向：产业经济。

基金项目：本文为浙江省教育科学规划2024年度一般规划课题（高校）“职业院校精准匹配地区产业数字化转型的课程体系重构研究——以大数据与会计专业为例”（课题编号：2024SCG253）的阶段研究成果。